

“迎亚冬 魅力哈尔滨”主题征文&图片优秀作品选登

## 雪花将至

哈九中高二 王孜羽

“爷爷，您现在可真是顶流了。”刚上车，艾滨就忍不住打趣，爷爷哈哈大笑：“要不是咱‘尔滨’火了，我这老手艺怕是没有亮相的机会喽。”艾滨笑着说：“我给您开个账号，您以后就可以让更多人了解咱家乡的冰雪文化了。”一听这话，爷爷眼睛亮了：“行啊，不过，我还是更想做雪雕，什么时候下雪啊。”“爷爷，下雪怎么了？”

爷爷看着车窗外喜气洋洋的街道，还有路灯上“冰雪同梦，亚洲同心”的牌子说：“雪是好兆头啊，瑞雪兆丰年啊！”艾滨笑了：“爷爷，咱‘尔滨’无论啥时候下雪，都是丰年，不信您听。”说着艾滨打开了广播，播音员字正腔

圆的声音传出：“哈尔滨爆火，三天接待300余万人次……”听到这儿，爷爷笑了：“火了好啊，那也该下场雪应应景，寓意越来越好。”这次，艾滨没再吭声，他知道爷爷一直会做一个梦，梦见那片代表哈尔滨的雪花飘向了全国，飘向了世界……

晚上，艾滨带爷爷去了冰雪大世界，当童话故事里的城堡写进了现实，当甲辰年第一片雪花轻轻落下，艾滨仿佛透过这里万人合唱的盛景，看到了亚冬会顺利召开的烟花，看到了丁香在欢呼喝彩中尽情绽放。

下雪了……

指导教师 王珀

## 冰城颂

哈风华中学七年级 夏士晴

风歌雪舞，大“尔滨”，  
亚冬盛事将启。  
旌旗猎猎，松江畔，  
万众激情难抑。  
冬奥传承，夏运接踵，  
荣耀刷战绩。  
冰城儿女，  
胸怀凌云志意。

祈望今朝盛世，  
全民共举，  
体育强国立。  
鹤舞霜天云竞阔，  
龙腾雪地千里。  
笙歌鼎沸，宾朋云集，  
话和平友谊。  
同心同梦，  
亚冬盛会燃奇迹。

指导教师 闻晓清

## 念与城

哈一中高二 赵敏航

阿念自小便出生在这座北方的城市哈尔滨。春日的清风，夏日的花香，秋日的碎叶与冬日的江，都是她所熟悉的事物。

但不知从何时开始，学业的繁重压得她无法抬头望向窗外的麻雀，无法静下心来再次触碰这座城。一切的一切好像都开始变得陌生，直到母亲的发间生出了白发，父亲的背影变得佝偻，她才好似从梦中醒来，原来自己要去南方上大学了。

自小身边的人，总是在说着：你要考出这座城，去南方过更好的生活。小时候的阿念是不太懂的，那时的她无忧无虑，总喜欢在丁香花开的日子缠着母亲去江边玩耍。现在的阿念长大了，思绪也被江间的风吹去了那言语中烟雨行舟的江南，从小大人物的叮嘱深深印刻在了她的心中，对于南方，她是向往的。

一天，阿念感到些许无聊，于是在书桌前随手拿起了一本高中时期常看的小说。突然一支丁香花书签落在了桌上，阿念一愣，拿起了书签。

一股异样的感情从心中升起，她不知怎地突然想去江边看看。于是她也不磨蹭，马上开始行动。骑上自行车，耳机中放着舒缓的音乐，穿过喧闹的街市、人潮汹涌的中央大街、美丽的索菲亚教堂，街边树叶萧萧落下。她看着这座城，这座城中的人们，情绪变得有些感伤，好像只有小时候才会去深深地感受这座城中的一点一滴，城好像天地间的母亲，温柔地保护她出生，接纳她成长，帮助她生活，而自己现在好像隐隐脱离了她的怀抱，作为旁观者行走在街道上。

不该这样的，她想。于是她停下车子，买了份街边的小吃，慢慢地走向松花江。下午的松花江是温柔的，江面映着鱼鳞般的光，江风时而轻柔，时而急促，吹动她的秀发。不止一次，母亲说那时她很喜欢来江边看景，花上几块钱坐船，看白色的江鸥与绵延的江，母亲觉得这里真的是小时候的她最喜欢的地方。

家的温暖总是被怀念，是因为经历了风雨，这里永远是最令自己安心的城，这里有自己最爱的家人，还有那时无忧无虑的自己。

阿念向江水挥手道别，重新回到喧嚣中，循着来时路，回家。

指导教师 谷青松



《江畔楼阁》哈建工小学 张赫洋

## “尔滨”之美

哈风华中学八年级 王梓霏

冬的清寒尚未褪去，春的温暖已然降临。在这迟来的冬春交接之时，整理行装，背上挎包，和全家人一起出发，开启一场久违的旅行，便是找寻“尔滨”之美最好的方法。

“看！小草，小草都冒出来了！”伴随姐姐的一声惊呼，我们一家人都赶紧凑了上去，纷纷看向姐姐所指的那个方向。映入眼帘的果然是一簇不安分的青绿，从散布着零星残雪的土地上探出了头，仿佛新生婴儿般小心翼翼，大胆地张望着这个世界。或许，这些新生的芽儿并没有什么特别之处，可是在遥远的南方已经是万紫千红的时节，这里的春天才迈着缓慢的步子刚刚来临，这点点的绿意，是生机，是希望，是盼了一冬的哈尔滨人的最美的事物吧。

“走！吃饭去！”妈妈的这句话，让饿了一上午的一家人瞬间提起了劲儿。走进饭馆，一股混合着热气和各种饭菜香味的气息扑面而来，仿佛夏天那暖洋洋的风，轻轻拍在脸上，勾得我垂涎欲滴。上菜了，锅包肉、杀猪菜、小鸡炖蘑菇、地三鲜，各色东北美食被一下子端上了餐桌，让我目不暇接。夹起一块锅包肉，咬上一口，酸甜的汁水

被挤出酥脆的外壳，和着猪肉香而不腻的味道，在口中蔓延出一片幸福。“尔滨”的美食粗犷中带着细腻，平常中夹杂着独特，这些美食中饱含哈尔滨人的热情，又怎能算不上一种美呢？

“听，前面的人一定很多吧。”还没到中央大街，父亲就已经听得到人声鼎沸。终于转过一个街角，我们也汇入了人流。路边上，是两排高高的糖槭树，去年秋天的枯叶还稀稀疏疏地挂在枝头，枝条的尖端却已经冒出小小的芽苞；道路的两旁，是一家家灯火通明的店铺，人流慢慢向店铺中分散，像江水散入河流；道路的中央，是那一望无际的人海，吆喝声、谈笑声、喊声、风声、遥远的歌声和水声，缠在一起，混在一起，每种声音都那么热情，每种声音都那么和谐，每种声音都那么悠远，织就一张温暖的大网。这或许就是哈尔滨真正的美，也是她被称为“尔滨”的原因。

那一夜，我的思绪从未平静。因为我终于知晓：“尔滨”之美，美在自然，美在美食，美在它的独一无二。那过隙的白驹或许会抹去一切，却永远抹不去那份美好。

指导教师 孙蕊

## 诗韵“尔滨”

哈17中八年级 黄思嘉

“沾衣欲湿杏花雨，吹面不寒杨柳风”。雨后冰雪消融的哈尔滨，点点新绿自单调枝干间探出头来，一切是欣欣向荣，我内心更温暖如春。一派风光似是万物复苏的具象化，丁香花散发着妍妍花香，棉白飞絮随清风舞蹈，愈飞愈高，愈舞愈潇……

“桐阴转午，晚凉新浴”。如这诗词所言，在哈尔滨，有时午间虽热，可一旦转入晚间，便有徐徐清风，凉爽怡人。哈尔滨的热，并非南方的闷热，令人生躁，而是雨阳公园里的荷风飘香，藕花珠缀；是路边花丛中的“蜂争粉蕊蝶分香”；是傍晚庭院里的小扇引微凉。在哈尔滨，随处都能感受到那浓郁、浪漫的艺术气息。漫步在中央大街，歌特式、巴洛克式建筑鳞次栉比，仿若置身于异域小镇，却被马迭尔冰棍的清涼拉回现实。这怎又不是冰城的独特魅力呢？

“碧云天，黄叶地，秋色连波”。天高气爽，五花山被漫山遍野的红铺满，夹杂着黄与橙，如画般的风景随热烈的色调扑面而来。田间麦穗低垂着头，石板路上铺满落叶，索菲亚教堂的青砖红瓦与蓝天白云交相辉映，忙着晒菜、腌菜的老人脸上露出幸福的笑颜……此时便不由感慨：不论气候如何，哈尔滨这座城，似乎总能绽放出微笑，展现出朝气蓬勃的风貌。

“冰雪林中著此身，不同桃李混芳尘”。哈尔滨作为冰雪之都，就如那白梅，寒天中散发着独特魅力。有路边檐下晶莹的冰凌，在阳光下折射出耀眼光芒；有被皑雪覆盖的伏尔加庄园，城堡静谧地矗立着，庄严肃穆；有著名的冰雪大世界，冰滑梯承载着游客满怀的热情，冰雕雪堡展示着自己的身姿，远看，如来自另一个世界的繁华都市，海市蜃楼般闪烁着斑斓光彩。

哈尔滨的每个角落，都是灵动且不可复制的；哈尔滨人的淳朴热情，是过往者难以忘怀的；哈尔滨的魅力风光，是难以用语言尽述的。距2025年第九届亚冬会召开不到300天，我们将尽全力办好亚冬会，以最美丽的面貌迎接各国友人，以最真挚的情感将善意撒满冰城。

魅力冰城，燃情亚冬。我相信，这份魅力也必将点燃亚冬会赛场，点燃所有人的激情。

指导教师 王洪玲